


Nasz Związek został 
zdelegalizowany, ale Radio 

„Solidarność” żyje i działa nadal  
w obronie ideałów „Solidarności”, 

których zniszczyć się nie da 

 



Nie istniała żadna ogólnopolska sieć czy struktura o nazwie Podziemne Radio 
Solidarność. Pod tą nazwą kryją się wszelkiego rodzaju inicjatywy podejmowane  
w eterze przeciwko stanowi wojennemu i ówczesnej władzy. Radio Solidarność to 

kilkadziesiąt grup osób nie powiązanych ze sobą żadnymi strukturami. Działały  
w różnych regionach, w dużych i małych miejscowościach, a nawet w obozach 

internowania. Pierwsze inicjatywy związane z nadawaniem nielegalnych audycji 
podjęto niezależnie od siebie w kilku miejscach w Polsce już wiosną 1982 roku. 

Jako pierwsze zaczęło funkcjonować w Warszawie Radio Solidarność pod 
kierownictwem Zofii i Zbigniewa Romaszewskich (zmarł 13 lutego 2014 roku). 

 



W Siedlcach praktycznie w tym samym czasie 
powstały dwie niezależne od siebie inicjatywy   

powołania Radia „S”. Jedna Marka Białego, 
a  druga Cezarego Kaźmierczaka  

(z Tomaszem Olko założył 
Siedlecki Komitetu Oporu Społecznego). 

 





Pod koniec 1983 roku Marek Biały  dostał 
propozycję od Bożeny Janiszewskiej, 

mieszkającej w Warszawie (nauczyciela 
akademickiego ówczesnej Wyższej Szkoły 

Rolniczo-Pedagogicznej, zaangażowanej w 
działalność podziemnej „S”) powołania w 

Siedlcach radia. Bożena i Andrzej Janiszewscy na 
spotkaniach z Markiem Białym omawiali sprzęt, 

sposoby nadawania oraz konieczne względy 

bezpieczeństwa. 
 



Do emisji audycji służył nadajnik o bardzo małej mocy, zasięgu 
około 400 metrów, wysokości około 12 centymetrów i 

przekroju 2 x 3 centymetry, nadający na UKF, na III programie 
Polskiego Radia, zasilany płaską baterią. Niezbędny był też 

kasetowy magnetofon marki Grundig, antena, którą był 
przewód około 1 metra oraz kaseta, tzw. „samokasująca”, 

służąca do jednokrotnego odtworzenia audycji. Marek Biały 
dostał od Janiszewskich pięć takich nadajników z kasetami. 
Wspólnie z kolegą, Wiesławem Walankiewiczem (nauczyciel 

akademicki, działacz podziemnej „S”), postanowili nauczyć się 
nadawać w eterze. Próby robione na piosence „Na wyspach 

Bergamutach” wypadły pomyślnie dla 4 nadajników. 
W plany radiowe został „wtajemniczony” Cezary Kaźmierczak: 

„Jeszcze przed nadaniem pierwszej audycji radia "S" 
prowadzonego przez Tomka, Marek Biały, z którym również 
ściśle współpracowałem, zjawił się z pomysłem nadawania z 

małych nadajników radiowych o małym zasięgu. Ja nie 
przekazywałem Markowi Białemu wiedzy o tym, co w SKOS 

dzieje się w sprawach radia, ani Tomkowi, czy SKOS, że Marek 
zwrócił się z propozycją do SKOS, żebyśmy wydrukowali ulotki 
o audycji i je rozkolportowali. Prawdopodobnie powiedziałem 
w SKOS, ze mam nadajniki i będzie nadana audycja. O ile mnie 
pamięć nie zawodzi dostałem chyba dwa takie mini-nadajniki. 
Jeden - zdaje się - dałem Tomkowi, z drugiego na pewno sam 

nadawałem z mieszkania na rogu Kilińskiego i Pułaskiego. 
Oczywiście SKOS też drukował i kolportował ulotki o tej 

pierwszej audycji. (Siedlecki Komitet Oporu Społecznego 

wydrukował około 4.000 ulotek  
informujących o dacie i godzinie emisji radia) 



Pierwsza audycja została 
nadana 14 czerwca 1984 

roku z mieszkania 
Wiesława Walankiewicza 

(22 lipca, obecnie 11 
Listopada 16, IV p.) i 

Ryszarda Żórawskiego (os. 
Tysiąclecia, ul. Sokołowska 

62, X p.). Treść audycji 
dotyczyła w całości 

zbliżających się wyborów 
do rad narodowych  

i zachęcała mieszkańców 

Siedlec do ich bojkotu. 







Druga inicjatywa powołania do życia w Siedlcach Radia „S” wiąże się 
ściśle z działalnością Siedleckiego Komitetu Oporu Społecznego. 

Program i cele działania Siedleckiego Komitetu Oporu Społecznego 
przedstawione są w „Oświadczeniu SKOS” z 10 października 1983. 
Czytamy w nim między innymi: „Nasze działania podejmujemy z 

przeświadczeniem, że przeciwników społecznej wolności i niepodległości 
nie da się pokonać jednym konfrontacyjnym zrywem, i że z drugiej strony, 

niemożliwa jest oparta na kompromisie ugoda z wrogą społeczeństwu 
władzą. Naszym zdaniem jedyną drogą dla tych, którzy nie chcą poddać 
się przemocy i ulec ubezwłasnowolnieniu jest budowanie niezależnego 

społeczeństwa. 
Przetrwać i zachować tożsamość zdolne jest tylko społeczeństwo 

świadome swoich praw i celów, solidarne i zorganizowane. Musi ono 
wykształcić niezależne od reżimu instytucje i struktury, a następnie 

powołać swoją demokratyczną reprezentację. Będziemy te inicjatywy 
wspierać, udzielając im pomocy merytorycznej, materialnej i 

technicznej(...). Będziemy walczyć o wolną oświatę, prasę 
i wydawnictwa, o kulturę wolną od cenzury”  





Cezary Kaźmierczak wraz z Tomkiem Olko kierowali wszelkimi projektami, 
które powstawały w SKOS. Było ich sporo, m.in.: dwutygodnik Metrum, 
wydawnictwo o tej samej nazwie, Kasa Oporu i Pomocy, akcje ulotkowe, 
napisowe, plakatowe. Tak też było w przypadku powstania w Siedlcach 

niezależnych audycji. 
Pierwsze próby zorganizowania radia podjął Cezary Kaźmierczak w pierwszej 

połowie 1983 roku. Sprawą najważniejszą było zdobycie własnego urządzenia 
nadawczego. W tym celu nawiązał współpracę z Jerzym Gajowniczkiem,  

który konstruował tego typu urządzenia. W niedługim czasie nadajnik był gotowy. 

Od tego momentu sprawy związane z radiem przejął Tomasz Olko. 
Podziemne radio „Solidarność” Siedlce działało: 

- do 1985 roku - w ramach Siedleckiego Komitetu Oporu Społecznego, 
od 1985 do 1987 - w strukturze Oddziałowej Komisji Wykonawczej NSZZ 

„Solidarność” reg. Mazowsze o/Siedlce (po połączeniu SKOS z Terenową 

Komisją Wykonawczą NSZZ S”) 
od 1987 do 1989 roku - całkowicie samodzielnie. 



W skład zespołu wchodzili: 
- Tomasz Olko – szef Radia, autor i redaktor audycji, zajmował się nagrywaniem oraz kontaktami 

z innymi podziemnymi strukturami, organizował mieszkania do nadawania audycji, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Jerzy Gajowniczek – był konstruktorem i wykonawcą nadajnika, zajmował się obsługą 
techniczną, 

ulepszaniem, oraz nadawaniem, organizował mieszkania do nadawania audycji, wykonawca 
wielu urządzeń podsłuchowych i zagłuszających, 

- Adam Patoleta – nadawał audycje i wyszukiwał mieszkania do nadawania, 
- Marianna i Stanisław Wołowiczowie – montowali i nadawali audycje, prowadzili archiwum, 

wyszukiwali lokale do nadawania. 





W Siedlcach nie istniała żadna rozgłośnia ani studio nagrań. Prowadzący zdawali sobie sprawę, 
że Siedlce są zbyt małym miastem, aby bezpiecznie funkcjonowało takie przedsięwzięcie. 

Wszystkie audycje były nagrywane w Warszawie w mieszkaniach: 
- Iwony Marchelskiej przy ul. Lazurowej, 

- Magdaleny Drewniak (ps. Stokrotka) przy ul. Kwitnącej 17, 
- Barbary Mróz przy ul. Góralskiej. 

Autorzy i redaktorzy audycji: Cezary Kaźmierczak , Tomasz Olko i Tadeusz Kłopotowski. 
Lektorzy: Jolanta Adamiak, Leszek Baczyński, Jadwiga Bruszewska, Joanna Burek, 

 Ryszard Burek, Katarzyna z CDN-u, Jacek Kuśmierz, Katarzyna Magdalena Kuśmierz,  
Iwona Marchelska, Barbara Mróz, Ewa Sierpińska; 





Pierwsza audycja Radia Siedleckiego Komitetu Oporu Społecznego została 
nadana 16 VI 1984 r. na fonii I Programu TVP. Do końca 1987 r., nadawano 

wyłącznie na fonii I Programu TVP, zaś od lutego 1988 na falach UKF zbliżonych 
do III Programu Polskiego Radia. Ostatnia audycja nadana została w przeddzień 

czerwcowych wyborów do Sejmu w 1989 roku. 
Radio przygotowało do emisji 46 audycji, każda była emitowana średnio 2-3 razy, 

a czas jej trwania wynosił od 3 do 11 minut. 
Audycje były nadawane nieregularnie. Ich częstotliwość zależała od aktualnej 

potrzeby. Podczas nadawania na fonii TVP nie zapowiadano audycji, w momencie 
przejścia na fale UKF zapowiadano datę i godzinę na ulotkach i w prasie 

podziemnej. 
Na początku sygnałem rozpoczynającym siedlecką emisję był fragment piosenki 

„Mury” w wykonaniu Jacka Kaczmarskiego, a na koniec słowa Lecha Wałęsy 

„Solidarność jest i pozostanie, czy to się komuś 
podoba czy nie!” 



Audycje nadawano przeważnie na programach o wysokiej 
oglądalności, jak wiadomości sportowe, atrakcyjne filmy 

 (np. „Shogun” 24 II 1985). Tradycją Radia było nadawanie 
specjalnych audycji na Święta i Nowy Rok z życzeniami dla 

członków i sympatyków „S”. Audycje noworoczne nadawano w 
czasie przemówień wygłaszanych przez przedstawicieli 

najwyższych władz. 





Dzięki wspomnianym już wcześniej Zofii i Zbigniewowi 
Romaszewskim w lutym 1985 siedleckie radio nawiązało 

współpracę z warszawskim Radiem „S”.Od tego czasu siedleckie 
radio nadawało własne audycje oraz audycje warszawskie. Te 

ostatnie były w Siedlcach uzupełniane o wydarzenia lokalne. Po 
nawiązaniu współpracy z radiem warszawskim audycje siedleckie 

miały zawsze dogrywany sygnał warszawskiego Radia „S” 
„Siekiera, motyka” grany na flecie przez Janusza Klekowskiego, z 
kolei warszawskie miały zawsze dogrywany fragment „Murów” w 

wykonaniu Jacka Kaczmarskiego i cytat z wypowiedzi Lecha 

Wałęsy: „Solidarność jest i pozostanie...”. 



Warszawskie radio włączono w podziemną strukturę „Armenia” pod kryptonimem NIL. 
Struktura ta była blisko związana z Regionalną Komisja Wykonawczą (utworzona w maju 

1982 roku do koordynacji działań związku w stanie wojennym w Regionie Mazowsze). 
Szefem „Armenii” był przez cały okres działalności Wojciech Stawiszyński (ps. „Roman 

Górny”). Od jesieni 1983 koordynatorem emisji oraz dystrybucji sprzętu nadawczego był 
Grzegorz Buczek (ps. „Łukasz”, „Mateusz”). To właśnie on był osobą, która dostarczała 

nie tylko gotowe audycje, ale i wiele sprzętu dla siedleckiego podziemia. 
Szefem studia nagrań był Andrzej Gomuliński (ps. „Olgierd”., profesor, dziekan 

Politechniki Warszawskiej, zmarł w 2008 roku). 
Teksty audycji przygotowywane były przez Elżbietę i Andrzeja Gomulińskich. 

Lektorzy: 
- Barbara Vertun-Baranowska - lekarz, 

- Adam Konopacki - historyk sztuki, 
- Jarosław Chudzicki - w tym czasie student Politechniki Warszawskiej, 
- Elżbieta Gomulińska - inżynier, redaktor w Wydawnictwie „Arkady” 
Nagrywanie i montaż audycji: Mariusz Chudzicki (znany jako Marek) 







Pierwszy siedlecki nadajnik skonstruował amator, pasjonat Jerzy 
Gajowniczek. Urządzenie było wielkości dwóch tabliczek czekolady 

„Wedlowskiej” z orzechami. Mieściło się w kieszeni marynarki. 

Nadajnik był ciągle modernizowany i udoskonalany. 



Sama metoda nadawania była bardzo prosta. Wystarczyło znaleźć mieszkanie z 
możliwością podłączenia się do trzydipolowej anteny, która była nośnikiem 

sygnału I programu TV. Przed emisją audycji trzeba było wyjąć antenę z 
telewizora i podłączyć ją do nadajnika. Z drugiej strony do nadajnika podłączony 
był magnetofon z kasetą. Po włączeniu nadajnika i kasety audycja leciała w eter. 
W późniejszym okresie ekipa „dorobiła” się składanej anteny, co dawało komfort 

nadawania audycji z dowolnych mieszkań. 



Z tego urządzenia były nadawane audycje do końca 1987 roku, do momentu 
zmiany częstotliwości nadawania I programu TV. Pierwszy program telewizji 

polskiej został przeniesiony z kanału 1 na kanał 52. Wszystkie nadajniki w Polsce 
pracowały do 40 kanału. W związku z tym  podziemne stacje nadające na fonii 

TV 56,25 MHz musiały teraz nadawać na bardzo wysokiej częstotliwości 725,75 
MHz. To już była całkiem inna technika nadawania. Tego problemu ekipa 

podziemnego radia nie była w stanie przeskoczyć. Nadajnik stał się bezużyteczny, 
i za pośrednictwem przyjaciół z Warszawy został przekazany Karcie 77 do 

Czechosłowacji. 
W zamian radiowcy z Siedlec dostali z Warszawy od Grzegorza Buczka nadajnik 

o większej częstotliwości do nadawania na falach UKF zbliżonych do III Programu 
Polskiego Radia. 

Nowy nadajnik o nazwie „Gordon” miał moc kilkunastu Wat.  Nadajnik ten miał 
wymiary 12 x 20 x 25 centymetrów, posiadał wbudowany wskaźnik emisji. Przyłączona 

antena była kablowa, ale z rozdwojoną „dipolową” końcówką. 





W „Gordonie” był wbudowany magnetofon kasetowy,  
co ułatwiało emisję. Użycie „Gordona” znacznie poprawiło efektywność 

działania Radia „S”,  
ale zmniejszyło bezpieczeństwo emisji.  

Konieczność wcześniejszego informowania słuchaczy poprzez ulotki o dacie 
i częstotliwości emitowanej audycji  

dawała czas do mobilizacji esbeckich zagłuszarek 
co w konsekwencji zmniejszało bezpieczeństwo samych emiterów. 

Transmisja audycji na fonii TV nie wymagała tego typu działań,  

przez co były bezpieczniejsze i trudniejsze do wykrycia przez SB. 
 
 







1. ul. 11 Listopada 16 m. 33, 
mieszkanie Barbary i Wiesława 

Walankiewiczów 

2. ul. Sokołowska 62 m. 65, 
mieszkanie Ryszarda 

Żurawskiego 

3. ul. Sokołowska 22a m. 10, 
mieszkanie Małgorzaty i Marka 

Biały 

4. ul. Kilińskiego 5, tajna drukarnia 
SKOS , nadawał Cezary 

Kaźmierczak 

5. ul. Wiatraczna 11 m. 32, 
mieszkanie Adama Patolety 

 

6. ul. Szymanowskiego 3, 
mieszkanie mamy Adama Patolety 

 

7. ul. Pułaskiego, mieszkanie 
mamy Jerzego Gajowniczka 

8. ul. Świerczewskiego 27 (obecnie 
Piłsudskiego), mieszkanie Ireny 

Chilik 

9. ul. Świerczewskiego 12 (obecnie 
Piłsudskiego) 

10. róg ul. Kasprzaka (obecnie 
Wyszyńskiego) i ul. Żymierskiego 

(obecnie Starowiejska), w tym miejscu 
stał dom Krzysztofa Kozaka 

11. ul. Żymierskiego 215 (obecnie 
Starowiejska), dom rodzinny 

Tomasza Olko 

12. ul. Kazimierzowska, dom 
Marka Olszewskiego 

 

13. ul. Królowej Jadwigi, dom 
rodzinny Teresy Orzechowskiej 

(obecnie Olko) 

14. ul. Kasprzaka 12 (obecnie 
Wyszyńskiego), mieszkanie T. i T. 

Olko – VI p. 

15. ul. Młynarska 20, mieszkanie 
Jerzego Jarząba – V p. 

 

16. ul. Waryńskiego (obecnie 
Batorego), mieszkanie Jana 

Charczuka – IX p. 

17. ul. Kazimierzowska,  
dom Stanisława Michaluka 

 

18. ul. Ściegiennego, mieszkanie Marii 
i Stanisława Wołowiczów, 

19. ul. Ściegiennego, mieszkanie 
Mieczysława Weredy  

18 
19 

20. ul. 22 lipca 9 (obecnie 11 
Listopada), dom Stanisława 

Sobiecha 

21. ul. Mazurska 4, mieszkanie 
Henryka Nowaka 

 

22. ul. Kurpiowska 12, mieszkanie 
Stanisława Michaluka – III p. 

 

23. ul. Chrobrego, mieszkanie 
Jerzego Gajowniczka – X p. 

 

24. ul. Czackiego 13 m. 2, 
mieszkanie Jadwigi i Leszka Filus – 

parter 





Działacze opozycji z Siedlec i Białej Podlaskiej od samego początku stanu 
wojennego nawiązali ze sobą ścisłą współpracę polegającą na dystrybucji i 

kolportażu bibuły, wspólnym druku i tym podobnych działaniach.  
Tak też było z podziemnym radiem „S”. W Białej Podlaskiej działało Radio „S”, 

ale audycje były słabo słyszalne. Konstruktor Radia Narcyz Malinowski i działacz 
podziemnej „S” Marian Kwiatkowski pracowali nad mocniejszym nadajnikiem.  

Zwrócili się w tej sprawie o pomoc do siedleckich radiowców: 
- pomoc przy konstruowaniu mocniejszego nadajnika: 

- konsultacje z Jerzym Gajowniczkiem, 
-schemat siedleckiego nadajnika, 

-pomoc w zdobywaniu części do radia 
- emisja z siedleckiego nadajnika audycji w Białej Podlaskiej 

-pomoc w nagrywaniu audycji radiowych 

-informacja w prasie podziemnej 













Część audycji siedleckiego Radia „S”  
zostało przemyconych na Zachód.  

Trafiły one do Rozgłośni 
Polskiej Radia Wolna Europa w Monachium, 

 skąd były nadawane na cały świat. 
Siedleckie programy były też retransmitowane dla Polonii  

W Nowej Zelandii i w Szwecji. 



Jolanta Adamiak (obecnie Kuśmierz) Marek Aleksander Biały Jadwiga Bruszewska (†) Grzegorz Adam Buczek Ryszard Burek Jan Charczuk Irena Chilik (†) Jarosław Chudzicki Mariusz Chudzicki Andrzej Drewniak Magdalena Drewniak Leszek Filus Jerzy Gajowniczek Krzysztof Golbiak Elżbieta Gomulińska Andrzej Gomuliński (†) Bożena Janiszewska Jerzy Jarząb Cezary Kaźmierczak Janusz Klekowski(†) Stanisław Klepacki Tadeusz Kłopotowski (†) Adam Konopacki Krzysztof Kozak († ) Maciej Kublikowski Jacek Kuśmierz Katarzyna Magdalena Kuśmierz (obecnie 
Bodasińska) 

Marian Kwiatkowski Narcyz Malinowski 
 

Iwona Marchelska Stanisław Michaluk Barbara Mróz Henryk Nowak Tomasz Olko Marek Olszewski Teresa Orzechowska (obecnie Olko) Adam Patoleta Zofia Romaszewska Zbigniew Romaszewski (†) Stanisław Sobiech (†) Wojciech Franciszek Stawiszyński Barbara Vertun-Baranowska Wiesław Walankiewicz Mieczysław Wereda Marianna Wołowicz Stanisław Wołowicz Ryszard Żórawski 





Służba Bezpieczeństwa zdawała sobie sprawę z siły Radia. 
Zastępca Szefa Wojewódzkiego Urzędu Spraw Wewnętrznych w 

Siedlcach d/s SB Antoni Pawluczuk na naradzie aktywu 
kierowniczego SB i MO mówił m.in.:  

„Działalność ta jest najbardziej szkodliwa politycznie i 
treści prezentowane przez przeciwnika docierają do 

najszerszych rzesz społeczeństwa Siedlec. Jeżeli około 
70% wydawnictw dzięki naszym działaniom nie dotarły 
do społeczeństwa, o tyle audycje radia „S” emitowane 
na I kanale TVP docierają i nie jesteśmy w stanie temu 

zapobiec.” 





„Czarną plamą na naszej służbie jest jednak 
sprawa Radia”S”. Dotychczas przeciwnik bezkarnie 

prowadzi działania propagandowe. Dlatego 
niezbędne były podjęte kroki, w tym utworzenie 
specjalnej grupy operacyjnej oraz zobowiązanie 

wszystkich funkcjonariuszy do realizacji zadań na 

tym odcinku.”  



W aktach Biura Udostępniania i Archiwizacji Dokumentów IPN-
KŚZpNP w Dzienniku Rejestracyjnym WUSW Siedlce odnajdujemy fakt 
rejestracji Sprawy Operacyjnego Rozpracowania kryptonim „F-72,2” nr 

7243 założoną 25.06.1984 roku i zarejestrowaną pod nr 7243 przez 
Wydział II. 

Z dokumentów wynika, że SOR „F-72,2” została 21.01.1985 roku 
przejęta przez Wydział III i włączona do SOR „SKOS” a w styczniu 1990 

roku została zdjęta z ewidencji. „Materiały zniszczyła jednostka we 
własnym zakresie, gdyż nie przedstawiały wartości operacyjnej. 

Rejestrację wycofano.” 





W oparciu o materiały operacyjne Wydziału II zebrane w ramach SOR „F-72,2” Wydział Śledczy SB wszczął w dniu 16 listopada 1984 roku dochodzenie RSD -11/84 o przestępstwo z art. 287 k.k.[1]  
 
 

W oparciu o materiały operacyjne Wydziału II zebrane w ramach SOR „F-72,2” Wydział Śledczy SB wszczął w dniu 16 listopada 1984 roku dochodzenie RSD -11/84 o przestępstwo z art. 287 k.k.[1]  
 
 

W oparciu o materiały operacyjne Wydziału II zebrane w ramach 
SOR „F-72,2” Wydział Śledczy SB wszczął w dniu 16 listopada 

1984 roku dochodzenie RSD -11/84 o przestępstwo 

 z art. 287 k.k. 11 





 Trzy tomy akt prokuratorskich w sprawie „nielegalnego posiadania aparatu nadawczego”. 
Materiały te są fascynujące! Ponad sto przesłuchań świadków, zlecanie w Zakładzie 

Kryminalistyki Komendy Głównej badań fonoskopijnych kilku wytypowanych osób, pisma 
ręcznego (w tym również badanie mojego pisma- a to niespodzianka!), sześć rewizji. 

Postępowanie zostało objęte szczególnym nadzorem Prokuratury i zostało zarejestrowane w 

repertorium Dan pod nr Dsn 396/Sd/84. 

Zachowało się także wiele dokumentów z lat 1984-89 w zespołach „Komitet 
Wojewódzki PZPR” i „Komitet Miejski PZPR” w Siedlcach. Wynika z nich, że o 

fakcie emitowania audycji siedleckiego radia „S” partyjne władze wojewódzkie 
informowały natychmiast władze centralne teleksem. Odbywały się specjalne 

narady „na szczycie”, w jaki sposób ograniczyć emisje „wrogich” audycji.  



Kwerenda w Instytucie Pamięci Narodowej Komisji Ścigania Zbrodni 
przeciwko Narodowi Polskiemu, którą rozpoczęłam w 2009 roku, trwa 

do dziś (i nie wiem, kiedy się zakończy). Do tej pory przejrzałam ok. 500 
zespołów aktowych w lubelskich i warszawskich oddziałach IPN-

KŚpNP. Niedawno zakończyłam czytanie Informacji Dziennych Ministra 
Spraw Wewnętrznych (przeglądałam dokumenty z lat 1984-1989; na 
jeden rok przypada ok. 40 zespołów akt, a każdy zespół liczy ok. 300-

400 stron). Z moich badań wynika, że najważniejsze osoby w PRL były 

powiadamiane o emisji siedleckiego Radia „S” co najmniej 31 razy. 





Odnalazłam tylko część materiałów operacyjnych Służby 
Bezpieczeństwa dotyczących Radia „S” znajdujących się w innych 
teczkach: Materiałów Administracyjnych SB, Spraw Obiektowych, 

Spraw Operacyjnego Rozpracowania, Spraw Operacyjnego 
Sprawdzenia lub w teczkach Tajnych Współpracowników. 

Omówienie sprawy siedleckiego Radia „S” znalazłam również w 
pracy dyplomowej jednego z funkcjonariuszy SB. Akta te dają 

wyobrażenie o stopniu inwigilacji społeczeństwa przez SB.  
 
 





TAJNI 
WSPÓŁPRACOWNICY 





TW „Józek”, TW „Marek”, TW „Karol”, TW „J”, TW „Pająk”, 
TW „Bernard”, TW ps. „Łącznik”, ps. „Wiesiek” nr ew. 6507 

nr rej. 6791, TW ps. „Adam” nr 8898 

Z teczki TW „Wiśniewski” 



Termin rozmowy 86.11 
Rozmowę przeprowadzi - kpt. Jerzy Kruk 

Scenariusz rozmowy 
Marek Olszewski wezwany zostanie do WUSW w Siedlcach do pokoju 56 (siedziba 

grupy spec. d/s radia „S” telefonicznie pod pretekstem konieczności uzupełnienia 
ewidencji żołnierzy rezerwy, odbywających ćwiczenia w ROMO. 

Na wstępie, przepraszając go za powód innego celu wezwania, prosząco nie 
przerywanie moich słów i zastanowienie się nad ich znaczeniem, poinformuję go  

o faktycznym celu rozmowy, nakłonić go do skorzystania z ustawy z dnia 17.07.86. 
Następnie przedstawię ewentualne warianty, formy w jakich może to nastąpić a więc: 

1)podanie wszelkich okoliczności jego udziału w radiu „S” i podjecie współpracy 
 z aparatem Służby Bezpieczeństwa, co stanie się gwarancją jego „bezpieczeństwa przy 

ewentualnym dalszym współdziałaniu z nielegalną grupą związaną z radiem „S”  
i zachowaniem „twarzy” wobec innych nielegalnych struktur”. 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tak usilnie pozyskiwani Tajni Współpracownicy nie zawsze byli 
informatorami godnymi zaufania. TW „J” informował tak: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

….Na zakończenie „J” oświadczył, że podsłuchał rozmowę, w której 
stwierdzono, że audycje tzw. Radia „S” emitowane były z opuszczonego 

domku przy ul. Asłanowicza w Siedlcach. 
 Ponadto dodał, że w organizowaniu audycji zaangażowane są osoby 

wysoko postawione, najprawdopodobniej z prokuratury lub adwokatury 

I takie kwiatki: 
zdjęcie 0041 



OSOBY, KTÓRE ROZPRACOWYWAŁY 
SIEDLECKIE RADIO „S” 



Sprawa Operacyjnego Rozpracowania o kryptonimie „F-72,2” dotycząca 
siedleckiego radia „S” została zniszczona przez Służbę Bezpieczeństwa. 

Z materiałów, które zachowały się w innych teczkach wynika, że 
„powołano grupę specjalną ds. Radia „S”. 

Niestety, nie udało mi się ustalić nazwisk wszystkich 
funkcjonariuszy, którzy wchodzili w skład tej grupy. Ta lista, którą 

przedstawiam, są to osoby, które występowały w materiałach, 
które omówiłam wcześniej a dotyczyły bezpośrednio zwalczania 

radia. Wszystkie dane zaczerpnęłam z akt personalnych 
znajdujących się w lubelskim IPN.  



por. Włodzimierz Antoszczuk - ur. 02.04.1957 r. w Łosicach, od 1982 roku 
zatrudniony w WUSW w Siedlcach w Wydziale V na stanowisku starszego inspektora, 

IPN Lu 0347/23 (973/V 
por./kpt. Bogdan Bala - ur. 25.03.1954 r. w Siedlcach, WUSW, Wydział V SB, st. 

inspektor, Z akt  personalnych:  Rozkaz nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach nagroda 
pieniężna za „czynności  związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. 

„podziemia politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł. IPN Lu 0347/22 (971/V 
por. kpt. Stanisław Bednarz - ur. 8.5.1950 r. w Siedlcach, WUSW, Wydział III „A”, 

V, VI, Wydział Zabezpieczenia Operacyjnego Sekcja „T” 
Zabezpieczenie instalacją podsłuchu pokojowego pomieszczeń aresztu śledczego na 

przykładzie Komendy Wojewódzkiej Milicji Obywatelskiej w Siedlcach. Praca 
dyplomowa napisana pod kierunkiem kpt. mgr. Hieronima Skórzewskiego. Legionowo: 

Wyższa Szkoła Oficerska MSW im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1981. IPN BU 
001708/1119, 

Udział organów MO i SB w tworzeniu i utrwalaniu władzy ludowej w latach 1944-
1948 na terenie miasta i powiatu Siedlce. Praca dyplomowa napisana pod kierunkiem 

doc. dr. hab. Henryka Dominiczaka. Warszawa: Akademia Spraw Wewnętrznych 
Instytut Historii i Archiwistyki, 1987. 

IPN Bu 1510/5133 , IPN Lu 215/16 



mjr Tadeusz Bohatyrewicz – ur.02.11.1940 r. w Sikorzyce (Białoruś). Od 1966 roku 
rozpoczął pracę w MO. W Siedlcach zatrudniony od 1977 roku w KW MO w Wydziale 
Inspekcji w Zespole ds. Służby Bezpieczeństwa na stanowisku inspektora a następnie 

starszego inspektora. IPN Lu 0348/62 (VI/4562) 
st. chor. Mieczysław Jan Burek – ur. 25. 12.1955 r. w Krasnymstawie. W 1979 roku 

rozpoczął prace najpierw jako funkcjonariusz więzienny, od 1980 w KW MO, od 1983 
w Wydziale III na stanowisku inspektora. Z akt  personalnych:  Rozkazem nr 19/85 

Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za „czynności  związane z 
rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia politycznego”.w wys. 6.000 

tys. zł. IPN Lu 0347/4 (940/V) 
Elżbieta Chwesiuk - Wiceprokurator Wojewódzki 

ppor./por. Tadeusz Cytrynowicz - ur. 26.07.1949 r. w Białej Piskiej. Od 1982 roku 
zatrudniony w KW MO w Wydziale V jako starszy inspektor, od 1984 w Wydziale III 

na takim samym stanowisku, od 1989 roku w Wydziale Ochrony Konstytucyjnego 
Porządku Państwa.  

Z akt personalnych: Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii 
wyborczej jak też sam akt głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na 

polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania działań 
wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik 

Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki. IPN Lu 0347/18 (960/V)(IPN Lu 
0347/12 (953/V) 



kpt. Kazimierz Domański – ur. 18.05.1929 r. w Kruszówce, od 1953 roku praca w 
PUBP w Sokołowie Podlaskim, od 1965 roku z-ca Komendanta MO d/s SB Siedlce, 
KW MO Warszawa Wydział IV SB – naczelnik, WUSW Wydział III –st. inspektor, 

Wydział Ochrony Konstytucyjnego Porządku Państwa - st. inspektor. Z akt  
personalnych:  Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii 

wyborczej jak też sam akt głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na 
polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania działań 

wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik 
Wydziału III WUSW kpt. L. Sochacki. IPN Lu 0212/906 (937/V 

mjr Bohdan Konstanty Dąbrowski – ur. 17.08.1947 r. w Pola Rakowieckie. Od 
1970 roku służba w MO. Z akt  personalnych: Za "zaprowadzanie porządku" w 

Radomiu w czerwcu 1976 został odznaczony brązowa odznaką "Za Zasługi w 
Ochronie Porządku Publicznego". W 1983 roku zastępca a następnie Naczelnik 

Wydziału II WUSW Siedlce. IPN Lu 0348/80  



por. Paweł Duszczyk - ur. 25.05.1949 r. w Posiadały, od 1972 roku zatrudniony w KP MO w Mińsku 
Mazowieckim jako oficer operacyjny Referatu ds. SB. Od 1975 roku  inspektor Wydział III SB  KW MO, 
Z akt  personalnych: Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak 

też sam akt głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na polu prawidłowego ich 
zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania działań wewnętrznego przeciwnika 

politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki.,  
Rozkaz nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  nagrodę pieniężną za „czynności  związane z 

rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł., Rozkaz 
nr 2/87 „za ...rozbudowę sieci osobowych źródeł informacji i uzyskiwanie znaczących efektów w 

prowadzonych sprawach ewidencji operacyjnej..” nagradzam premią w wys. 9.000 tys. zł.” Naczelnik 
Wydziału III kpt. Lech Sochacki. Rozkaz nr 3/86 Szefa WUSW „za ..uzyskanie bieżącego rozpoznania 

operacyjnego oraz udział w realizacji zadań specjalnych” nagrodą w wys. 6.000 tys. Rozkaz nr 124/DK 
Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22.09.1988 roku gen. broni Czesław Kiszczak „Za wzorowe 

wykonanie zadań służbowych z okazji 44 rocznicy powołania SB i MO  wyróżniam nagrodami  por. 
Duszczyk Paweł 40.000 tys., Wniosek personalny o przyznanie dodatku operacyjnego kat. C w 

wysokości 4.000 zł Uzasadnienie: Wymieniony organizuje pracę na odcinku zwalczania nielegalnych 
struktur politycznych. Wykorzystuje do tego m. in. 6 tajnych współpracowników i inne osobowe 

źródła informacji”. Z opinii służbowej z dnia 7 marca 1986 r. : „ … Przez cały czas pracuje po 
zagadnieniu zwalczania opozycji ideologicznej, prowadząc operacyjne rozpoznanie podziemnych 

struktur b. „S”, ..prowadził 4 sprawy obiektowe, 4 sprawach operacyjnego rozpracowania, 3 
sprawach operacyjnego sprawdzenia, wykorzystując 15 osobowych źródeł informacji, z których 6 

osobiście pozyskał”,... „Pełni funkcję koordynatora prowadzonych działań operacyjnych w stosunku 
do osób pozostających w podziemiu opozycyjnym.” IPN Lu 0212/888 (914/V) 



kpt /mjr Władysław Foryś – ur. 26.03.1951 r. w Krawcowizna., od 
1976 roku praca w MO, od 1980 roku KW MO Wydział III – inspektor, 

od 1986 r. zastępca a nast. Naczelnik Wydziału VI 1 XII 1987 - 31 X 
1989. Brał udział w akcji przeciwko uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej 
Polski w Opolu Starym w dniach 7-11.05.1980, za co otrzymał nagrodę 

pieniężną w wysokości 3 tys. zł.  (IPN Lu 0347/14 (956/V) 
ppor. Stanisław Golach - ur. 02.06.1944 r. w Komarówka Podlaska, od 

1973 roku praca w KW MO jako inspektor, następnie starszy inspektor w 
Wydziale Śledczym WUSW. IPN Lu 0212/889 (V/916) 

Golach Stanisław. Materiały operacyjne jako podstawa wszczęcia 
postępowań przygotowawczych na przykładzie Wydziału Śledczego 
Wojewódzkiego Urzędu Spraw Wewnętrznych w Siedlcach za okres 

1976-1986. Praca dyplomowa napisana pod kierunkiem płk. dr. Alfreda 
Barcińskiego. Legionowo: Wyższa Szkoła Oficerska MSW im. Feliksa 

Dzierżyńskiego, 1987. IPN BU 001708/2813 



st. chor. Tadeusz Guziak - ur. 30.04.1950 r. w Groszkach Nowych, Grębków, od 1976 roku praca w 
KW MO inspektor Wydziału III, insp. Wydziału II. Z akt  personalnych: W grudniu 1981, będąc 

funkcjonariuszem ZOMO, brał udział w tłumieniu demonstracji na terenie województwa lubelskiego. 
Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt głosowania 

wymagały wzmożonych działań operacyjnych na polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również 
dokładnego rozpoznania działań wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. 

Naczelnik Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki. Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w 
Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za „czynności związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań 

tzw. „podziemia politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł. Z Opinii Służbowej z dnia 7 marca 1986 
r.: .”Prowadzi operacyjne rozpoznanie działalności podziemnych struktur b. „S” w 1 sprawie 

operacyjnego rozpoznania,która jest jedną z istotniejszych spraw realizowanych przez wydział III 
WUSW w Siedlcach. Posiada na łączności 6 osobowych źródeł informacji, które osobiście pozyskał 

oraz 1 lokal kontaktowy.” IPN Lu 0347/20 (969/V) 
kpt. Mirosław Janota - ur. 1.09.1946 w Morągu, od 1974 roku praca w KP MO Siedlce jako insp. do 

spraw służby bezpieczeństwa, następnie KPMO w Sokołowie Podlaskim jako inspektor operacyjny ds. 
SB, od 1975 r. w KW MO Wydziale IV jako Inspektor a w 1985 roku , Z-ca Naczelnika Wydziału III 

SB. Z akt  personalnych: W okresie 23.06.-4.07.1986, pełniąc funkcję zastępcy naczelnika Wydziału III 
WUSW w Siedlcach, został oddelegowany dla potrzeb Wydziału III-2 SUSW w Warszawie. Rozkazem 
nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za „czynności  związane z rozpoznaniem 

i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł. Rozkazem nr 8/85 
Naczelnika Wydziału IV WUSW w Siedlcach został nagrodzony premią pieniężną „w związku z 

realizacją zadań operacyjnych w okresie 04.08 – 20.10.1985 r.” kwotą 7.500 tys. zł.” IPN Lu 0347/29 
(985/V) 



ppłk/płk Zenon Jóźwiak – ur.02.01.1939 r. w Księże Kowale, do 1965 roku 
zatrudniony w MO, z-ca Komendanta WUSW d s/SB Siedlce do VIII 1989. IPN Sz 

018/1183 (1192/V, IPN Po 063/1183) 
Janusz Jędrych - ur. 03.06.1945 r. w Tokod, Węgry, od 1970 roku zatrudniony w KW 
MO, funkcjonariusz SB do 1990 roku. Z akt  personalnych:  Jako słuchacz WSO w 

Szczytnie „za właściwą postawę w działaniach przywracających porządek publiczny w 
Radomiu” w 1976 r. został odznaczony brązową odznaką Za Zasługi w Ochronie 

Porządku Publicznego. Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę 
pieniężną za „czynności  związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. 

„podziemia politycznego” w wys. 6.000 tys. zł.  IPN Lu 0212/891 
mjr Andrzej Karczmarczyk – ur. 15.05.1953 w Siedlcach, Zatrudniony w KWMO 

od 1976 roku w Wydziale II na stanowisku inspektora, od 1981 roku starszego 
inspektora, a w tym samym roku kierownika sekcji tegoż Wydziału. Od 1985 roku 

zastępca Naczelnika Wydziału II WUSW w Siedlcach. IPN Lu 0344/32 (974/V) 



mjr Wacław Leszek Kotecki - ur. 2.09.1940r. w Łowiczu, od 1965 roku zatrudniony 
w MO, od 1975 roku w KW MO na stanowisku st. inspektora, zastępcy Naczelnika 

Inspektorat Analityczno-Informacyjny zastępcy Komendanta ds. Służby 
Bezpieczeństwa, st. inspektora Wydziału IV, IPN Lu 0212/894 

Wojciech Kowalczuk - Z-ca Prokuratora Rejonowego 

ppłk Bolesław Kościuk - ur. 5.09.1937 r. w Nowokajetanówka, od 1960 roku w MO, 
od 1970 roku w KP MO w Łukowie I zast. Komendanta ds. SB, od 1975 do 1983 roku 

Naczelnik Wydziału III SB WUSW w Siedlcach, Z akt  personalnych: Brał udział w 
akcji przeciwko uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej Polski w Opolu Starym w dniach 7-

11.05.1980, za co otrzymał nagrodę pieniężną w wysokości 3.500 zł. Z Wniosku 
Personalnego: W wyniku postępowania dyscyplinarnego przeciwko ppłk. 

B.Kościukowi, udowodniono, że w sposób lekceważący i lekkomyślny podszedł do 
realizacji  działań zleconych przez Z-cę Komendanta w wyniku czego dopuścił do 

utraty dokumentu stanowiącego dużą wartość operacyjną. W związku z powyższym 
wnoszę o ukaranie w/w karą dyscyplinarną – wyznaczenie na niższe stanowisko 

służbowe“. IPN Lu 0212/512 (525/V) 



mł. chorąży Wiesław Krasuski – ur. 30.07.1961 r. w Siedlcach. Pracował od początku w Wydziale III, 
ale początkowo miał przydział etatowy jako młodszy inspektor do Wydziału V, ponieważ w Wydziale 

III „ulegają wyłączeniu stanowiska młodszych inspektorów”. 22.12.1980 - 31.01.1983 służba w MO. 
01.02. - 31.03.1983 skierowany do pracy w Wydziale III KW MO w Siedlcach. 04.10.1982 - 22.01.1983 

słuchacz specjalnego kursu operacyjnego (chorążych) Służby Bezpieczeństwa w Ośrodku 
Doskonalenia Kadr Kierowniczych MSW w Łodzi. Z akt osobowych: Wniosek personalny o 

przyznanie dodatku specjalnego w wysokości 1.000  zł z dniem 1 stycznia 1984 r. Uzasadnienie 
„....Pracując na trudnym odcinku /działalność antypaństwowa/ wykazał wiele inwencji i 

pomysłowości, dokonując m.in. cennych pozyskań w prowadzonych sprawach operacyjnych.”, 
Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt 

głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na polu prawidłowego ich zabezpieczenia 
jak również dokładnego rozpoznania działań wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam 

w/w 13.000 zł. Naczelnik Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki., Rozkaz 2/86 i Rozkaz 6/86 
o nagradzaniu premiami pieniężnymi „za włożony wysiłek i zaangażowanie w wykonywaniu zadań 

służbowych, uzyskanie bieżącego rozpoznania operacyjnego...mł.chor. Wiesław Krasuski kwotą 
6.000 zł., Wniosek personalny o mianowanie na stanowisko st. inspektora z dn.01.06.1986 r. 
..Uzasadnienie: … „Powyższe podyktowane było jego bardzo wysokimi umiejętnościami w 

prowadzonej pracy operacyjnej, a zwłaszcza na odcinku pozyskań i pracy z osobowymi źródłami 
informacji. Trafne typowania i odważne pozyskania, czynią go pracownikiem wyróżniającym się.” 

Opinia służbowa: … „W ramach przydzielonych obowiązków służbowych do chwili obecnej 
organizuje pracę po zagadnieniu zwalczania opozycji ideologicznej, prowadząc operacyjne 
rozpoznanie podziemnych struktur byłej „S”. Prowadzi dwie sprawy ewidencji operacyjnej. 
W bieżącej pracy operacyjnej wykorzystuje osiem źródeł informacji, które sam pozyskał”. 

IPNLu 0212/875 (900/V) 



kpt/mjr Jerzy Kruk - ur. 5 XII 1952 r. w Siedlcach, od 1976 roku zatrudniony w KW 
MO Wydział III jako inspektor, od 1982 roku jako kierownik Wydziału V Sekcji I 

WUSW, starszy inspektor w Wydziale Inspekcji, Zespole ds. Służby Bezpieczeństwa. 
Szef grupy specjalnej WUSW d/s radia „S” pod koniec 1985 roku. 

Z akt  personalnych: Brał udział w akcji przeciwko uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej 
Polski w Opolu Starym w dniach 7-11.05.1980, za co otrzymał nagrodę pieniężną w 

wysokości 3 tys. zł. 
Otrzymał nagrodę w wysokości 10 000 zł. za zaangażowanie w działania operacyjne 

przeciwko Markowi Białemu z "Solidarności" skazanego 19.04.1986 w trybie 
przyspieszonym przed sądem rejonowym w Siedlcach. (Rozkaz nr 6/86 Szef WUSW 

płk R. Piątek). IPN Lu 0347/66 (V/954) 
kpt. Zbigniew Kulma - ur. 22.12.1949 r. w  Elbląg, egzekutywa partyjna, PZPR. 

Funkcjonariusz KW MO i WUSW od 1971 roku do 1990 r. IPN Lu 012/895) 
ppor. Marian Kurowski – ur. 02.02.1956 w Mordach, od 1980 roku rozpoczął pracę 

w MO. Od 1982 roku na stanowisku mł. inspektora w Wydziale Zabezpieczenia 
Operacyjnego, od 1983 roku w Wydziale V na st. inspektora, a w 1988 roku na 

stanowisku st. inspektora. IPN Lu 191/3 
Kurowski M. Organizacja działań Służby Bezpieczeństwa w zwalczaniu konfliktów 

społecznych w kompleksie handlu wewnętrznego i spółdzielczości pracy w 
województwie siedleckim w latach 1983-1986. Praca dyplomowa napisana pod 

kierunkiem płk. mgr. Edwarda Gurtata. Legionowo: Wyższa Szkoła Oficerska MSW 
im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1988. IPN BU 001708/3353 



por./kpt Krzysztof Tadeusz Łach – 03.03.1956 r. Sterdyń, od 1980 roku zatrudniony 
w KW MO  Wydziale IV na stanowisku inspektora, w latach 1982-83 w RUSW 

Węgrów jako inspektor, od 1983 do 1990 w WUSW w Wydziale III, a następnie w 
Wydziale Ochrony Konstytucyjnego Porządku Państwa na stanowisku inspektor. Z akt  

personalnych: W okresie stanu wojennego jako student studiów oficerskich w 
Legionowie brał udział w likwidowaniu strajków pracowniczych w zakładach pracy w 
Warszawie, a także „przywracał ład i porządek" na ulicach stolicy. Za swoje działania 
został wyróżniony nagrodami pieniężnymi przez komendanta stołecznego MO oraz 

komendanta szkoły. Rozkazem nr 3/86 Szefa WUSW „za ..uzyskanie bieżącego 
rozpoznania operacyjnego oraz udział w realizacji zadań specjalnych” nagrodą w wys. 
4.000 tys. Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej 

jak też sam akt głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na polu 
prawidłowego ich zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania działań 
wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik 

Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki. IPN Lu 0347/18 (960/V) 
Łach Krzysztof. Przedsięwzięcia operacyjno-techniczne związane z wykonaniem 

bezprzewodowej instalacji podsłuchu pokojowego. Praca dyplomowa napisana pod 
kierunkiem ppłk. inż. Wacława Kałuskiego. Legionowo: Wyższa Szkoła Oficerska 
MSW im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1983. IPN Lu 0427/187, IPN BU 01217/187) 

Ireneusz Ławniczak- asesor Prokuratury Rejonowej 



kpt. Jan Łyp – 16.06.1947 r. w Szewniej Górze, od 1970 roku zatrudniony w KP MO 
w Łukowie w Referacie ds. Służby Bezpieczeństwa jako inspektor operacyjny, od 1982 

roku w KW MO w Wydziale III na stanowisku starszego inspektora , a następie 
kierownika sekcji, od 1985 roku zastępca Naczelnika Wydziału V. IPN Lu 0344/22 

(927/V) 
Łyp Jan. Rozpoznanie kontrwywiadowcze wśród obywateli polskich wyjeżdżających 
do krajów kapitalistycznych w latach 1976-1980 na przykładzie woj. siedleckiego. 

Praca dyplomowa napisana pod kierunkiem płk. dr. Leona Korepty. Warszawa: Zaoczne 
Studium Magisterskie ASW Instytut Kryminalistyki i Kryminologii, 1982. IPN BU 

1510/4658 
kpt. Stanisław Majewski – 20.11.1947 r. Stara Huta, od 1973 roku zatrudniony w 

KW MO w Siedlcach. Od 1980 roku w Wydziale III na stanowisku inspektora, od 1981 
roku w Inspektoracie Analityczno-Informatycznym jako starszy inspektor, i w Wydziale 

Studiów i Analiz w 1989 roku. IPN Lu 0347/31 (989/V) 
Majewski Stanisław. Przestępstwa niegospodarności w świetle postępowań 

przygotowawczych prowadzonych przez Wydział Śledczy i Dochodzeniowo-Śledczy 
Komendy Wojewódzkiej Milicji Obywatelskiej w Siedlcach w latach 1975-1979. Praca 

dyplomowa napisana pod kierunkiem płk. mgr. Czesława Kowalskiego. Legionowo: 
Wyższa Szkoła Oficerska MSW im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1980.  IPN BU 

001708/1056 



kpt. Ryszard Macioszczyk – ur.02.04.1951 r. Bisztynek, Zatrudniony od 1978 roku 
w KW MO w Wydziale II na stanowisku inspektora i starszego inspektora, od 1989 

roku zastępca Naczelnika w Wydziale Zabezpieczenia Operacyjnego WUSW. Z opinii 
służbowej „W opiniowanym okresie był jednokrotnie wyróżniony premią Ministra 
Spraw Wewnętrznych, 11-krotnie Szefa WUSW i dwukrotnie premią Naczelnika 

Wydziału (okres 1.07.1987 do 1.06.1989 roku). IPN Lu 0348/92 (5136/VI) 
mł. chor. Jan Orzyłowski - ur. 12.06.1950 r. Świercze, od 1971 roku w KW MO w 

Wydziale IV na stanowisku inspektora, a następnie st. inspektora w Wydziale II WUSW 
w Siedlcach. IPN Lu 0347/33 (992/V) 

Orzyłowski Jan. Działalność MO i SB w powiecie Mińsk Mazowiecki w latach 1944 - 
1948. Praca została napisana pod kierunkiem naukowym doc. dr. hab. Henryka 
Dominiczaka. Warszawa: Akademia Spraw Wewnętrznych Instytut Historii i 

Archiwistyki, 1987. IPN BU 001834/2740 



kpt. Marcin Pawlak - ur. 06.03.1945 r., Czechowice, od 1973 roku zatrudniony w 
MO. W Siedlcach od 1976 roku zatrudniony w KW MO w Wydziale III na stanowisku 
inspektora, a od 1980 st. inspektora. Od 1983 roku Kierownik Sekcji Wydziału V SB. Z 
akt  personalnych: Za udokumentowanie antysocjalistycznej działalności w strukturach 

NSZZ "Solidarność" Marka Białego, za co tenże został skazany w trybie 
przyspieszonym na 10 miesięcy pozbawienia wolności,  otrzymał nagrodę w wysokości 

10 tys. zł. (Rozkaz nr 6/86 Szef WUSW płk R. Piątek), ...za włożenie maximum 
wysiłku w rozpoznanie i przeciwdziałanie wrogim i opozycyjnym postawom 

prezentowanym przez środowiska kontrolowane w ramach spraw operacyjnych 
nagradzam kwotą 7,500 zł. (Rozkaz nr 8/85 Naczelnik Wydziału IV WUSW), IPN Lu 

0212/876 (901/V) 
kpt. Romuald Pawluk - ur. 16.XI 1951 r. Siedlce, od 1976 roku w KW MO. 

Inspektor a następnie st. inspektor w WUSW w Wydziale IV. Z akt  personalnych: Brał 
udział w akcji przeciwko uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej Polski w Opolu Starym w 

dniach 7-11.05.1980, za co otrzymał nagrodę pieniężną w wysokości 3 tys. zł. 
Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za „czynności  
związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia politycznego”.w 

wys. 6.000 tys. zł.  IPN Lu 0347/26 (983/V) 



mjr/ppłk Antoni Pawluczuk - Naczelnik Wydziału II WUSW IX 1981- 31 III lub 1 IV 
1984,  zastępca Komendanta WUSW 1 VI 1984 - IX 1988 

Pawluczuk Antoni. Umorzenie postępowania przygotowawczego z powodu znikomego 
społecznego niebezpieczeństwa czynu w sprawach o przestępstwo łapownictwa. Praca 

magisterska napisana pod kierunkiem naukowym doc. dr. hab. Tadeusza Nowaka. 
Warszawa: Instytut Prawa Akademia Spraw Wewnętrznych, 1975.  IPN BU 001834/119 

ppłk/płk Romuald Piątek - z-ca Komendanta WUSW w Siedlcach 1 III 1978 - 1 IV 
1984,  p. o. Komendanta WUSW  od VI -VII 1983 , Komendant WUSW w Siedlcach 1 IV 

1984 - 5 IV 1990 
Piątek Romuald. Kuria sandomierska na tle przemian społeczno-politycznych w PRL. 
Praca magisterska napisana pod kierunkiem naukowym ppłk. doc. dr. J. Langnera. 

Warszawa: Zaoczne Studium Magisterskie Akademia Spraw Wewnętrznych, 1978. IPN BU 
001834/712 

por. Paweł Piątek – 27.04.1959 r. Kielce, zatrudniony MO od 1979 r. , od 1982 do 1990 
roku w KW MO w Wydziale III na stanowisku inspektora, a następnie w Wydziale II na st. 

st. inspektora. 
Z akt  personalnych: W okresie nauki w WSO MSW w Legionowie brał aktywny udział 

w pacyfikacji  strajków i demonstracji na terenie Warszawy. Napisał i obronił pracę 
dyplomową na temat: Działalność Ruchu Młodej Polski na terenie miasta Siedlce w latach 

1979/81. Praca dyplomowa napisana pod kierunkiem płk. dr. Alfreda Barcińskiego w 
Legionowie w Wyższej Szkole Oficerskiej MSW im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1983. IPN Lu 

0344/27 (947/V) 



st. chor. Ryszard Piłatowicz - 19.09.1954 r. w Lidzbarku Warmińskim, od 1976 roku praca w MO. 
Od 1982 roku inspektor w WUSW w Wydziale V, IPN Lu 0212/915 (V/988) 

ppor./por. Krzysztof Pliszka - ur. 19.10. 1957 r. w Siedlcach, od 1979 roku zatrudniony w KW MO 
w Siedlcach jako inspektor w Wydziale III „A”, i inspektor Wydziału V WUSW. 

Z akt  personalnych: W czasie nauki w WSO MSW w Legionowie w okresie stanu wojennego brał 
aktywny udział w rozpędzaniu strajków i demonstracji na terenie Warszawy. Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. 

premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt głosowania wymagały wzmożonych 
działań operacyjnych na polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania 
działań wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik Wydziału III 
WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki. Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę 

pieniężną za „czynności  związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia 
politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł. IPN Lu 0212/877 (V/902) 

 
 

kpt./mjr Stanisław Jan Pogoda - ur. 22.06.1949 r, Złoty Potok , z-ca Naczelnika Wydziału III „A”/ 
Wydział V  16 X 1983- 16 X 1985, Naczelnik Wydziału V 16 X 1985 - 1 XI 1989. Z akt  

personalnych:Z akt  personalnych: Brał udział w akcji przeciwko uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej 
Polski w Opolu Starym w dniach 7-11.05.1980, za co otrzymał nagrodę pieniężną w wysokości 3.500 

zł.  Z opinii służbowej „Osiąga dobre wyniki w pracy z osobowymi źródłami informacji, wykazuje 
wiele własnej inwencji w pozyskiwaniu nowych jednostek. Jest pracownikiem doświadczonym, 
posiada duży zasób wiedzy fachowej, co pozwala mu na samodzielne rozwiązywanie problemów 
operacyjnych”... „Był wielokrotnie nagradzany premiami pieniężnymi” IPN Lu 0212/908 (961/V) 



chor. Bogdan Pyziołek – ur. 01.01.1947 r. w Stoku Lackim, od 1973 roku 
zatrudniony w KW MO, od 1983 w Wydziale II jako inspektor, od 1986 roku w 

Wydziale Zabezpieczenia Operacyjnego sekcja „T” jako inspektor. Z akt  personalnych:  
Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za „czynności  
związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia politycznego”.w 

wys. 6.000 tys. zł. IPN Lu 0344/24 (931/V) 
por./kpt. Roman Rymuszka  –  ur. 01. 01. 1954 r. we wsi Łubno w woj. Biała Podl., 
gmina Parczew. Członek ZMW i LOK. W 1977 roku ukończył studia na Wydziale 

Prawa i Administracji UMCS w Lublinie. Aktywny członek SZSP, funkcja sekretarza 
Komisji Nauki Rady Wydziałowej SZSP. Od 1977 roku członek PZPR, studia 

Podyplomowe na ASW65 w Warszawie. Data przyjęcia do służby 01.09.1978 rok66 w KW 
MO w Wydziale Śledczym na stanowisku młodszego inspektora, od 1980 roku inspektora, od 1984 roku starszy inspektor, od 1988 

roku Naczelnik Wydziału Śledczego. 
Prowadził dochodzenia w wielu sprawach dotyczących siedleckiego podziemia: m.in. 
sprawa o kolportaż ulotek w 1983 roku, sprawa Mirosława Andrzejewskiego, sprawa 

Marka Białego, sprawa Tomasza Olko, sprawa Elżbiety Jędrzejuk, sprawa o 
„posiadanie bez zezwolenia aparatu radiowego”  IPN Lu 191/6 

kpt. Jerzy Sadowski - ur. 4.01.1948 r. Baciki Średnie, od 1973 roku zatrudniony w 
MO. Od 1977 roku w KW MO w Wydziale III na stanowisku inspektora i st. 

inspektora, od 1985 Wydział V, następnie Wydział VI. IPN Lu 0212/913 (V/975) 
 

 



kpt. Krzysztof Siwiński – ur. 11.12.1955 r. w Warszawie, od 1976 roku praca w MO. Od 1982 
roku praca w WUSW w Siedlcach w Wydziale V na stanowisku inspektora i st. inspektora. IPN Lu 

0344/36 (V/986) 
st. sierż. Roman Skwierczyński - ur. 21.05.1943 r. w Węgrowie, od 1974 roku zatrudniony w 
MO. Od 1981 zatrudniony w Wydziale IV KW MO Siedlce na stanowisku inspektora, od 1985 

roku w Wydziale VI na st. inspektora i st. inspektora. IPN Lu 012/912 (V/968) 
ppor./por. Zbigniew Skwierczyński - ur. 1.02.1965 r. w Działdowie, od 1978 roku zatrudniony w 

MO. Od 1981 roku zatrudniony w Wydziale V, a następnie od 1983 roku w Wydziale III na 
stanowisku inspektora WUSW Siedlce. Z akt  personalnych:  Rozkaz nr 7/85 dot. wyr. premiami 

pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt głosowania wymagały wzmożonych 
działań operacyjnych na polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również dokładnego 

rozpoznania działań wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. 
Naczelnik Wydziału III WUSW w Siedlcach kpt. L. Sochacki.  Rozkazem nr 3/86 Szefa WUSW „za 

..uzyskanie bieżącego rozpoznania operacyjnego oraz udział w realizacji zadań specjalnych” 
nagrodą w wys. 4.000 tys. Rozkazem specjalnym nr 04/89 Szefa WUSW w Siedlcach  „za 

aktywną i przemyślaną pracę z tajnymi współpracownikami i kierując się stopniem 
zaangażowania niżej  wym. funkcjonariusza nagradzam kwotą 45.000 tys. zł. IPN Lu 0347/10 

(949/V) 
Skwierczyński Zbigniew. Sprawcy przestępstw gospodarczych a ich działalność w Niezależnym 

Samorządnym Związku Zawodowym "Solidarność" na terenie województwa siedleckiego. 
Praca dyplomowa napisana pod kierunkiem płk. dr. Alfreda Barcińskiego. Legionowo: Wyższa 

Szkoła Oficerska MSW im. Feliksa Dzierżyńskiego, 1984. IPN BU 001708/1852 



mjr Lech Sochacki – ur.17.01.1952 r. w Szczawinie Kościelnym, od 1970 roku 
zatrudniony w MO. W Siedlcach pracę rozpoczął w 1974 roku w KP MO w Referacie 
ds. służby bezpieczeństwa jako inspektor operacyjny, od 1975 roku w Wydziale II KW 
MO jako inspektor i starszy inspektor, a później kierownik. Od 1981 roku Naczelnik 
Wydziału II, a rok później Naczelnik Wydziału III. Od 1989 roku do 1990 Naczelnik 

Wydziału Ochrony Konstytucyjnego Porządku Państwa. IPN Lu 0344/26 (946/V) 
por. Przemysław Stachowicz – ur.03.04.1955 r. w Szczecinie, zatrudniony w MO od 
1976 roku. W KW MO w Wydziale IV na stanowisku inspektora, następnie w 1983 

roku w Wydziale III na stanowisku starszego inspektora. Z akt  personalnych: Rozkaz 
nr 7/85 dot. wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt 

głosowania wymagały wzmożonych działań operacyjnych na polu prawidłowego ich 
zabezpieczenia jak również dokładnego rozpoznania działań wewnętrznego 

przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 13.000 zł. Naczelnik Wydziału III WUSW 
w Siedlcach kpt. L. Sochacki.  Rozkazem nr 3/86 Szefa WUSW „za ..uzyskanie 
bieżącego rozpoznania operacyjnego oraz udział w realizacji zadań specjalnych” 

nagrodą w wys. 4.000 tys. IPN Lu 191/8, IPN Lu 0212/888 (914/V), IPN Lu 0347/18 
(960/V)s.74 



kpt. Jerzy Strzaliński - ur. 15.09.1955 r. w Siedlcach, od 1979 roku zatrudniony w KWMO 
Siedlce w Wydziale III , następnie w Wydziale V na stanowisku inspektora, a w 1989 roku w 

Wydziale II jako starszy inspektor. IPN Lu 0344/28 (V/950) 
Jan Szulepa - Prokurator Rejonowy 

kpt. Jerzy Stefan Teterycz – ur. 01.01.1945 r. w Siedlcach. Pracę podjął w KP MO w 1971 
roku w Referacie ds. Służby Bezpieczeństwa na stanowisku referenta, od 1977 roku w KW MO 

w Wydziale II na stanowisku inspektora i st. inspektora, od 1985 roku w Wydziale IV na 
stanowisku st. inspektora, od 1989 roku w Wydziale Studiów i Analiz jako starszy inspektor. 

) 
por. Ryszard Tomczyk- ur.04.04.1946r. w Janowie Lubelskim, od 1969 roku zatrudniony w 

MO. Z akt  personalnych: Pracę na stanowisku inspektora Wydziału V Siedlce rozpoczął w 1982 
roku, a następnie w Wydziale III na stanowisku st. inspektora. W okresie stanu wojennego brał 

aktywny udział w rozpędzaniu strajków i demonstracji na terenie Warszawy. Rozkaz nr 7/85 dot. 
wyr. premiami pieniężnymi „okres kampanii wyborczej jak też sam akt głosowania wymagały 

wzmożonych działań operacyjnych na polu prawidłowego ich zabezpieczenia jak również 
dokładnego rozpoznania działań wewnętrznego przeciwnika politycznego” nagradzam w/w 

13.000 zł. Rozkazem nr 19/85 Szefa WUSW w Siedlcach  dostał nagrodę pieniężną za 
„czynności  związane z rozpoznaniem i zabezpieczeniem działań tzw. „podziemia 

politycznego”.w wys. 6.000 tys. zł.,Rozkaz 2/86 o nagradzaniu premiami pieniężnymi „za 
włożony wysiłek i zaangażowanie w wykonywaniu zadań służbowych, uzyskanie bieżącego 

rozpoznania operacyjnego...ppor. Ryszard Tomczyk kwotą 6.000 zł.   IPN Lu 0212/914 (V/981 



ppłk. Ryszard Wójcik – 26.08.1933 r. w Wężewie, od 1953 roku zatrudniony w MO. 
Od 1979 roku w KW MO na stanowisku Naczelnika Wydziału III, a następnie 

Wydziału V, a od 1985 roku kierownik w Inspektoracie Ochrony Funkcjonariuszy 
ppłk. Jerzy Zaczyński – 20.06.1941 r. w Rejowcu, od 1963 roku zatrudniony w SB. 
Od 1979 roku zatrudniony w KW MO jako Naczelnik Wydziału IV, (do 1980 roku 
nazywał się Jerzy Zając). Słuchacz kursu specjalnego w Wyższej Szkole Komitetu 

Bezpieczeństwa Państwowego w Moskwie. IPN Lu 0344/10 (V/527) 
por. Jerzy Zięba - ur. 14.02.1951 r. w Kraśniku, od 1978 roku zatrudniony w MO. 

Pracę na stanowisku starszego inspektora Wydziału V KW MO rozpoczął w 1982 roku. 
Z akt  personalnych: Jako funkcjonariusz MO brał udział w akcji przeciwko 

uczestnikom zjazdu Ruchu Młodej Polski w Opolu Starym w dniach 7-11.05.1980, za 
co otrzymał nagrodę pieniężną w wysokości 3 tys. zł. Za udokumentowanie 

antysocjalistycznej działalności w strukturach NSZZ "Solidarność" Marka Białego, za 
co tenże został skazany w trybie przyspieszonym na 10 miesięcy pozbawienia wolności,  

Otrzymał nagrodę w wysokości 11 tys. zł. IPN Lu 0347/11 (951/V)   
kpt/ppłk Marian Żygadło – ur. 17.09.1940 r. w Hrubieszowie, od 1963 roku 

zatrudniony w MO. Naczelnik Wydziału Śledczego WUSW od 1977 do 1987, w latach 
1989-1990 z-ca Komendanta WUSW Siedlce ds Służby Bezpieczeństwa. Z akt  
personalnych: W okresie od 31.01.1986 do 30.04.1986 odbył trzymiesięczne 

przeszkolenie w Wyższej Szkole KGB w Moskwie.  Należał do PRON (Patriotyczny 
Ruch Ocalenia Narodowego). IPN Lu 0347/5 (V/942) 



Ogrom pracy, czasu i pieniędzy włożyli wszyscy funkcjonariusze SB 
 i władz, aby rozpracować siedleckie Radio „Solidarność”, ale właśnie 

dzięki SOLIDARNOŚCI w ekipie radia, nigdy to się nie udało! 
 Zadziwia zatem ilość zgłaszanych wniosków o nagrody pieniężne 

 i awanse dla funkcjonariuszy wykazujących się rzekomo „Wybitnymi 
sukcesami w zwalczaniu i wykrywaniu Radia „S” 



Słowo Solidarność niosło w sobie jakąś treść, nie było sloganem. 
Totalna przegrana esbeków wynikała z faktu, że nie pojmowali tego,  

że niektórych ludzi nie da się kupić czy zastraszyć. 
I jeszcze jedna uwaga: odnalezione dokumenty świadczą dobitnie  

o bardzo słabym, powierzchownym rozeznaniu w środowisku 
„podziemnym”, w powiązaniach między jego pracownikami, funkcjach 

 i strukturach. W zasadzie wszystkie działania SB i MO zmierzające  
do dekonspiracji tych struktur to strzały w ciemno. 

 
Wydaje się, że zabrzmiał już ostatni sygnał, by zbierać 

 dokumenty i wspomnienia,  

gromadzić fakty, fotografie i nagrania. 






